

律政司司长在香港粤港澳大湾区调解员证书颁授典礼开幕致辞全文（只有中文）（附图／短片）

\*\*\*\*\*

以下是律政司司长林定国资深大律师今日（一月十三日）在香港粤港澳大湾区调解员证书颁授典礼的开幕致辞全文：

彭律师（香港调解资历评审协会理事彭韵僊）、各位香港大湾区调解员、各位朋友：

大家早晨。首先，我代表律政司，衷心祝贺各位成为香港大湾区调解员。这是一个值得庆祝的时刻。

粤港澳三地法律部门在上月三十日正式发布了统一的粤港澳大湾区调解员名册，名册上共有 146 名来自香港及广东、澳门地区的调解员。这份名册是由香港律政司、广东省司法厅及澳门行政法务司各自经过本地评审及粤港澳大湾区调解工作委员会考虑，由粤港澳大湾区法律部门联席会议最终审议确定。入选大湾区调解员名册是对你们专业能力的肯定，更是对你们在促进粤港澳大湾区法治建设及解决争议方面所作贡献的认可。

在谈到大湾区的基础建设时，我们自然而然会想到港珠澳大桥，但无形的法治基础建设，如大湾区调解平台，亦是构建大湾区重要的一环。三地在联席会议上兼顾各自的调解制度特点，将「制度之异」转化为「制度之利」，通过并发布了一系列的统一规则，包括大湾区调解员的资历评审标准、专业操守最佳准则及跨境争议调解示范规则。这些规则的制定，加上新发布的大湾区调解员名册，作为适用于三地的共同调解标准，为推广调解在大湾区的广泛应用奠定了制度基础。这些规则的衔接互鉴，正如桥梁连接着三地，为我们打造规则衔接的制度高地，推动大湾区成为国际商事纠纷解决的优选地。

坐在这里的每一位，大家的专业能力毋庸置疑。你们都曾处理各类跨境、商事、家事等争议，在处理跨境争议所遇到的困难，在座各位比我更加清楚。我刚才提到的规则，正是为了帮助你们在实践中更有效地应对这些挑战。

随着《粤港澳大湾区法治建设行动纲领》的推出，我与副司长在过去几个月中，走访了大湾区的不同地方，见证了区内企业的蓬勃发展，大湾区的商业环境愈趋繁荣。然而，随着商业活动的高速成长，争议和冲突也在所难免。在这样的背景下，调解的角色变得更加重要。你们的专业将在未来的商业环境中发挥重要作用，为三地的企业和居民带来实质帮助。

今天的认证，不单单是一个里程碑，更加是一项使命。你们肩负着让争议双方都能够表达自己的诉求、协助他们解决争议的重任。

最后，我再次恭喜大家，感谢你们的参与和努力。希望各位能在未来的工作中，继续发挥调解员的专业，为大湾区贡献更多的力量。谢谢大家。

完

2025年1月13日（星期一）